

У нашей дружбы нет границ

Это воочию продемонстрировал VII Форум регионов Беларуси и России, проводимый под патронатом президентов двух стран

ВХОДЕ форума планируется заключить контракты на сумму 750 миллионов долларов. Организаторами знакового для обеих стран мероприятия выступают Совет Республики Национального собрания Беларуси и Совет Федерации Федерального Собрания России. В нынешнем году тема форума — 75-летие Великой Победы.

Иммунитет против исторической амнезии

Секция «Парламентское измерение в контексте сохранения исторического наследия и укрепления единства братских народов» проходила в режиме видеоконференции: российские участники выходили на связь со своими белорусскими коллегами из Москвы. Местом встречи наших историков, социологов, политологов стала Национальная библиотека Беларуси — сияющий в лучах редкого сентябрьского солнца алмаз.

— Главное оружие против фальсификаторов истории — правда, — уверен декан факультета философии и социальных наук БГУ Вадим Гигин. — Мы должны рассказывать знакомым, друзьям, коллегам, молодежи о том вкладе, который внесли наши народы в разгром фашизма. Наша история наполнена яркими эпизодами, сюжетами, тем, что мы называем исторической памятью, историческим наследием. Очевидно, что нам хотят навязать чуждые концепты, взять под контроль наше информационное пространство. Мы не должны этого допустить. Думаю, что следует разработать союзные программы, направленные на патриотическое воспитание молодежи.

На встрече не раз звучало — важно уберечь сознание молодежи от ложной информации. Елена Афанасьева, член Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, уверена, что патриотическому воспитанию способствует и расширение образовательного пространства между нашими странами. В Союзном государстве многое сделано, чтобы студенты могли получать знания в любых вузах России и Беларуси. Также сберечь общую историю помогают различные патриотические акции и проекты: туристические слеты учащихся, звездные походы по местам боевой и трудовой славы.

— Радует, что в наших странах большое развитие получили добровольные поисковые отряды, состоящие из школьников и студентов, — рассказал заместитель руководителя Федерального агентства по делам молодежи Григорий Гуров. — В августе возле Ржева были организованы большие поисковые экспедиции. Более семи десятилетий прошло, но в земле ждут своего часа сотни тысяч захороненных солдат и офицеров, отдавших свою жизнь за победу в



■ Заседание секции «Парламентское измерение в контексте сохранения исторического наследия и укрепления единства братских народов» в Национальной библиотеке Беларуси.

самой кровопролитной войне человечества. Уверен, такие проекты следует расширять, ведь они меняют мировоззрение и отношение к военным событиям у молодежи.

Хорошему делу — достойная цифра

Каких успехов удалось добиться белорусским и российским предприятиям в работе по промышленной кооперации и импортозамещению, обсуждали участники второй секции — «Совместные проекты как фактор экономического развития». Ее работа прошла на БЕЛАЗе в Жодино.

— Россия для нас — основной не только стратегический, но и исторический партнер, — поделился гендиректор завода Сергей Никифорович. — Сегодня кооперация с российскими предприятиями составляет около 50 процентов. Продукция, производимая на нашей площадке, порой на 60 процентов состоит из комплектующих производства Российской Федерации. Кроме того, завод работает со всеми без исключения российскими регионами.

Такая же широкая партнерская география у МТЗ, МАЗа, «Гомсельмаша», технику которых покупают от Пскова и Брянска до Владивостока и Петропавловска-Камчатского. Одна из новых задач совместного белорусско-российского сотрудничества на уровне регионов — наращивать не только товарооборот, но и совместное производство.

Еще одна скрепа для развития единого экономического пространства — совместное продвижение продукции на рынках третьих стран. Председатель Белорусской торгово-промышленной палаты Владимир Улахович уверен, что в этом направлении нужно больше надгосударственных решений не только на уровне Союзного государства, но и ЕАЭС:

— Евразийской экономической комиссией были определены девять проектов, которые имеют особый интеграционный потенциал. В Беларуси три десятка предприятий готовы подключиться к работе над ними, а мы готовы предложить площадки в одиннадцати городах по всей стране с потенциалом ускоренного социально-эконо-

мического развития. Хотя есть и проблемы, которые существенно затрудняют совместную работу. Взаимное признание цифровой подписи и банковской гарантии — вопросы давно известные, но, к сожалению, пока не решенные.

Уважение к подвигу дедов

С познавательной и многогранной выставки начала свою работу третья секция форума — «Подвиг советского народа в Великой Отечественной войне — основа воспитания патриотизма и гражданской ответственности». Работа белорусской части секции, как и сама выставка, была организована на базе пережившего войну и немецкую оккупацию здания Национальной академии наук. Во внутреннем дворике НАН огромный интерес участников форума вызвала экспозиция техники времен Великой Отечественной войны. Серия экспозиций

развернулась и на двух этажах здания президиума НАН.

Открывая работу секции, председатель Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Виктор Лискович с горечью констатировал:

— Мир игнорирует трагические уроки прошлого. И чем дальше мы отдаляемся от событий Великой Отечественной войны, тем агрессивнее и опаснее он становится. Поэтому сегодня все чаще мы говорим о необходимости не просто сохранить, но и защитить Победу наших народов.

При этом главный груз ответственности лежит на молодежи обеих стран Союзного государства:

— Именно молодому поколению белорусов и россиян предстоит приложить все усилия, чтобы сберечь мир и спокойствие в наших странах, помня, через что прошли наши народы. Важно отметить, что в данном направлении как в Беларуси, так и в России реализован целый комплекс мер на уровне системной



■ На выставке в Академии наук, посвященной 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.



■ Заседание секции «Беларусь и Россия: расширение совместных усилий по противодействию героизации нацизма на международных площадках» в музее Великой Отечественной войны.

Владимир ГУСАКОВ, председатель президиума НАН Беларуси:

— В нашей стране под началом Национальной академии наук уделяется огромное внимание научному исследованию военной истории. За прошедшие после Великой Отечественной войны десятилетия созданы сотни художественных произведений и кинофильмов. Отечественные ученые опубликовали около 12 тысяч научно-исследовательских работ, в том числе уникальную 146-томную хронику «Память», единственный на постсоветском пространстве учебно-методический комплекс «Великая Отечественная война советского народа в контексте Второй мировой войны».

Вячеслав ОРЛОВСКИЙ, старший оперуполномоченный по особо важным делам Главного управления по борьбе с организованной преступностью и коррупцией МВД Беларуси:

— Некоторые наши ребята побывали в стране-соседе и прониклись атмосферой царившего тогда псевдоединства. Результат — неонацисты начали поднимать голову и у нас. Увы, желание быть в тренде ослепляет молодежь, активно примыкающую к любым протестам. Парни и девушки бездумно подхватывают цепляющие лозунги, вскидывают руки в единящих жестах и совершенно не разбираются в обстановке. Угроза кроется в том, что они первыми попадают на удочки политехнологов, которые отработывают на них свои манипулятивные схемы.

Александр ГУРЬЯНОВ, первый заместитель министра иностранных дел Беларуси:

— Сегодня в условиях сложной геополитической ситуации в мире усиливаются попытки исказить историю, использовать ее в качестве мощного инструмента воздействия для достижения конкретных политических целей. При этом во многих странах наблюдается всплеск неонацистских настроений, набирают популярность ультраправые организации. Беларусь и Россия как два стратегических союзника предпринимают комплексные шаги, позволяющие противостоять этим деструктивным проявлениям.

государственной политики. Мы чтим своих предков и память об их подвиге. В Союзном государстве ежегодно реализуется целый ряд проектов, связанных с этой темой.

Председатель Комитета Совета Федерации Федерального собрания России по науке, образованию и культуре Лилия Гумерова также считает чрезвычайно важным воспитать у молодых людей чувство причастности к истории своей Родины:

— Речь об осознании себя наследниками Великой Победы. Наступил век цифровизации. Это данность, которая всецело охватила современную молодежь. И нам очень важно видеть и понимать, как разумно и эффективно использовать этот ресурс в целях патриотического воспитания.

Вместе — против героизации нацизма

Пятая секция форума — «Беларусь и Россия: расширение совместных усилий по противодействию героизации нацизма на международных площадках» — провела



Участники Форума регионов посетили агрокомбинат «Дзержинский».

свою работу в весьма символическом для этого и знаковом месте Минска — Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны. Как отметил на ней председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сергей Рачков, мир становится свидетелем усилий по стиранию у поколений памяти о Второй мировой и Великой Отечественной войнах. Однако сенатор убежден:

— Реабилитация нацизма недопустима в соответствии с принципом универсальности международной ответственности за совершение международных преступлений. Мы твердо уверены, что долг современных и будущих политиков, парламентариев и общественных деятелей — защищать доброе имя живых и павших героев. Не допускать, чтобы молодежь забыла, к чему приводит попустительство любым проявлениям шовинизма, ксенофобии и агрессивного национализма.

По мнению председателя Комитета Совета Федерации Федерального собрания России по международным делам Константина Косачева, взятая для обсуждения участниками Форума регионов тема не только не теряет своей актуальности, но и, напротив, обретает ее:

— Наш долг, долг поколений ныне живущих людей — напоминать миру о недопустимости заигрываний с человеконенавистническими инициативами в угоду сиюминутным политическим интересам. И в этом заключается историческая миссия и России, и Беларуси.

Быть сильными: экономически, технологически, интеллектуально

Фишкой нынешнего форума стала экспертная сессия высокого уровня. Мероприятие на тему «Образование как основа сохранения общей исторической памяти и дальнейшего интеграционного развития Союза Беларуси и России» прошло в стенах Белорусского государственного универси-

тета информатики и радиоэлектроники. В ходе этой сессии сопредседатель Ассоциации внешнеполитических исследований имени А. А. Громыко, член-корреспондент НАН Сергей Рахманов внес предложение об увеличении квот для белорусских студентов в российских вузах. Причем такой шаг следовало сделать давно:

— С 2013 года число белорусских студентов в России сократилось вдвое — до 10 700 человек. При этом более половины — заочники. Причем это данные еще до пандемии. За это время число белорусских студентов в Польше выросло в 2,5 раза и сегодня составляет около 7 тысяч...

Есть основания полагать, что в скором времени проблема будет решена, ведь между мозговыми центрами и экспертными группами России и Беларуси запланировано подписание ряда соглашений в сфере образования. Сергей Рахманов выразил уверенность, что это произойдет в ближайшее время:

— Скоро к нам приедут российские эксперты для обсуждения, у нас есть чем хвалиться. По целому ряду позиций мы опережаем наиболее развитые страны. И это активы не только белорусские, но и Союзного государства. А вызовы есть, и они будут всегда. Это закономерное явление, потому что позиция России и Беларуси далеко не всем в мире нравится. Поэтому нам нужно быть сильными. Экономически, технологически, интеллектуально.

Сверка экономических часов

Заседание национальных деловых советов состоялось вчера на площадке Белорусской торгово-промышленной палаты. Во встрече участвовали представители всех белорусских регионов, Самарской, Брянской, Саратовской областей России, руководители ряда крупнейших предприятий.

— Очень важно видеть и решать конкретные проблемы, с которыми сталкиваются предприятия наших стран, — заявил председатель Белорусской торгово-промышленной палаты Владимир Улахович. —

«Партизаны Беларуси»: проект «СБ» в действии

Развернутая в рамках Форума регионов выставка «Партизаны Беларуси» познакомила его участников с интернет-проектом partizany.by, появившимся совместными усилиями издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива. Один из участников форума — заместитель начальника главного управления по образованию Минского облисполкома Виталий Лисовский — опробовал его лично. И был приятно удивлен:

— Я воспользовался терминалом «Партизаны Беларуси» — ввел имя своего дедушки Лисовского Александра Антоновича. И действительно нашел его наградной лист и изображение самой награды. Хотелось бы больше архивных данных, но и без того очень интересно и волнительно было. Нужный проект.

Очевидно, что все одним махом разрешить нельзя. Однако работа двух национальных деловых советов позволяет обсудить проблемы, идущие от земли, самые прикладные и конкретные.

Так, в прошлом году на форуме в Санкт-Петербурге были подняты вопросы ограничений, возникающих для белорусских предприятий в результате принятых российским правительством постановлений по критериям производимой в РФ продукции, маркировке товаров. Сегодня по этим вопросам идет конкретная работа в пользу белорусского бизнеса. Есть продвижение и по снятию барьеров, возникающих перед белорусскими предприятиями при участии в РФ в госзакупках, несколько десятков наших субъектов хозяйствования уже попали в соответствующий российский реестр. Ряд проблем был рассмотрен и на вчерашнем совместном заседании деловых советов Беларуси и России.

— Это вопросы ограничений и изъятий, признания цифровой подписи, банковских гарантий, промышленной кооперации, — перечисляет Владимир Улахович, — цифровизации экономики. И очень важный вопрос — по продвижению совместно произведенной продукции на рынках третьих стран. Это будет серьезная скрепа и промкооперации, и делового взаимодействия. По этим направлениям будут подготовлены рекомендации для госорганов двух стран.

В целом, отмечалось на совместном заседании, деловой мир двух стран настроен на то, чтобы преодолеть некоторое замедление взаимных товаропотоков, вызванное пандемией, и к концу года выйти на положительную динамику. Этому будет способствовать и заключение взаимовыгодных контрактов по итогам форума.

Максим ОСИПОВ, osipov@sb.by
Кристина ХИЛЬКО, hilkok@sb.by
Владимир БИБИКОВ, bibikov@sb.by
Анна КУРАК, kurak@sb.by
Юлия ДЕМЕШКО, demeshko@sb.by

Фото БЕЛТА и Юрия МОЗОЛЕВСКОГО

Приоритет — устойчивое развитие

Кульминацией первого дня Форума регионов стало седьмое заседание Межпарламентской комиссии Национального собрания Республики Беларусь и Совета Федерации Федерального Собрания РФ по межрегиональному сотрудничеству.

— Конечно, наш приоритет — экономика, развитие торгово-экономического сотрудничества. Но одна из ключевых тем в этом году — 75-летие Великой Победы, — заявил председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сергей Рачков. — Все пять секций затрагивали эту важную тему. Форум проходит активно и содержательно, несмотря на то, что работаем мы с российскими коллегами в формате видеомостов. Диалог, обмен мнениями помог сформировать согласованную позицию в отношении дальнейшей стратегии по укреплению интеграции.

Парламентарии двух стран обсудили ход выполнения межрегиональных договоров о торговом, экономическом, научно-техническом, культурном сотрудничестве. В целом участники дискуссии были единодушны, что проектов, которые сближают наши народы, должно быть как можно больше. Это касается и образования, и туризма, и информационного пространства.



Одна из секций форума, посвященная совместным экономическим проектам.



Совместное заседание деловых советов Беларуси и России.